

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 2 de Junio de 1916

Núm. 2.185

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### ¡Qué representante!

Dijo Lerroux en el Congreso, sin que nadie protestase, sin que se alzara una voz para desmentir la blasfemia del gran bergante de la política, que España no tiene otro amparo ni defensa en Cataluña que la extrema izquierda lerrouxista, que los Gobiernos necesitan apoyarse en las masas republicano-radicales para cualquier obra patriótica y para que no peligen los principios indestructibles de la integridad nacional.

«A España—vino a decir el señor Lerroux—en Cataluña la represento yo con mis amigos, y toda obra política que allí se realiza, sin contar con nuestra colaboración, será obra antiespañola».

Callaron el Gobierno y la mayoría; pero desapercibida la intolerable alharaca para los hombres de las minorías, calló todo el mundo. Cambó sonreía sarcástico.

A la consideración serena de los lectores sometemos el juicio que merece la balandronada del caudillo radical, y detengámonos un momento a pensar en el efecto que las palabras del señor Lerroux habrán producido al ser conocidas en Barcelona.

Lerroux, el agente del extranjero, el que elaboró caando pudo para empujarnos a romper la neutralidad, sabiendo que este loco intento nos costaría ríos de sangre y podía ser el hundimiento de nuestra independencia: Lerroux, que alentó la campaña de difamación emprendida por los revolucionarios extranjeros contra España con motivo del fusilamiento de Ferrer y Guardia; Lerroux, el jefe de los asesinos de la semana trágica, envolviéndose en la bandera roja y guilda para monopolizar el patriotismo español en Cataluña, y diciendo a los que han sido y siguen siendo sus víctimas, a la ciudad que perturban y saquean: «España somos yo y la canalla que se mueve a mi alrededor».

No quiero estampar aquí la contestación obligada de los catalanes cuerdos y sensatos cuando hayan sabido que en pleno Parlamento, casi con el aplauso de buena parte de la mayoría, sin protesta de nadie, don Alejandro Lerroux, el famoso aventurero, embaucador de multitudes patibularias, se abrogó la representación de España en Cataluña...

Cirici Ventalló.

Madrid, Mayo de 1916.

### Nota bibliográfica

**La piedad en el Magisterio, 1916**  
Con notorio acierto ha escrito esta obra un sacerdote celosísimo del bien espiritual de los Maestros, el que fué profesor de Religión de las Normales de Lérida y ahora ejerce tan elevado magisterio en el Instituto general y técnico de dicha ciudad, don Ramón Reig, Presbítero.

Es de absoluta necesidad que el maestro sea piadoso, para inculcar la piedad en los niños, y sabido es para las personas de recto criterio, que deficientísima y hasta maleante será la instrucción, por colmada que sea en todo, si le falta la base de la Religión y de la piedad. Pero cómo serán los niños piadosos, si el maestro de lo que menos se cuida, es

de serlo? De ahí que urge, formar el corazón del Maestro, y hacerlo espejo de limpieza y rectitud y solar de los más nobles sentimientos; urge que viva enamorado de Dios y de la Virgen y sea amigo de la Meditación, de la frecuencia de Sacramentos y de las prácticas religiosas; en una palabra, neta y sólida mente piadoso. Entienda el Maestro que ¡nunca es más grande el hombre que de rodillas!—ha dicho Balart.

A inculcar y fomentar la piedad en el Maestro se dirige la presente obra, de cortas páginas, sí, pero completa. Todo Maestro español debería llevar consigo ese Devocionario y harcerlo objeto de asidua lectura y fervorosa meditación. Dios recompense el celo del diligente sacerdote que tales páginas ha trazado, y a la *Librería Religiosa* de Barcelona que las ha publicado en pulcra y esmerada edición.

J. I. V.

DE LOS MADRILES

### La ciudad de Benavente

(De nuestra colaboración)

«La Ciudad alegre y confiada» es carne de la carne y espíritu del espíritu con que fué hecho «Los intereses creados». Rebosa en aquella la misma causticidad implacable, la propia ironía sangrante, idéntico aficismo, semejante pulcritud de

léxico y limpieza y transparencia de frase que en ésta. Es también simbólica. Pero es más recia, más removedora de conciencias... y de brazos. Una «Electra» del patriotismo y honradez política, según muchos piensan y alguno insinúa.

Nadie osará negar el valor simbólico de todos los personajes que en la obra benaventina actúan. «El desterrado», personifica el pueblo, la democracia pura, la libertad recta. El señor Pantalón y Polichinela, la avaricia sordida, el capitalismo bancario que trafica con las necesidades del Estado. Magnífico el señor Crispín, el endiosamiento rápido de los aventureros. Pluvio, el mercader de la tranquilidad pública, que cotiza las rebeliones populares y vive de la condescendencia de los magnates...

Y ese simbolismo es abstracto, impersonal, eterno, porque en toda época y en todo pueblo han existido y existen traidores, políticos sin entrañas, y vividores sin principios, y gentes, en fin, que medran a costa del público tesoro. Pero en la ocasión actual, sin perder tal condición de simbolismo perenne y transcendente, por obra y gracia de una feliz asociación de hechos e ideas, por virtud de una inevitable asimilación entre situaciones escénicas y situaciones de la vida real, el público ha personalizado el simbolismo, y, convirtiéndose en concreto lo abstracto, ve en esa «Ciudad alegre y confiada» una imagen de España y en alguno de sus personajes encarnación viviente de algunos políticos españoles. Y como Benavente zahiere si tasa to-

da clase de llagas sociales, vistiéndolas en toda su desnudez—si la paradoja vale—y ofreciéndolas ruda y bravamente al espectador, éste, que por regla general es un sano y humilde patriota, sin intereses creados, ni participación en la farsa, penetra sus afectos con los del maltrecho pueblo que en escena ruga y se siente enfervorizado en su patriotismo y en sus inclinaciones ciudadanas de manera ardiente e irresistible. No digamos obra de galería, pero sí obra de muchedumbre es ésta, que a las muchedumbres nobles y sanas excitará con el ardor santo de la indignación.

Y Benavente habrá de remover con esta obra lo que quizá no lograsen remover nuestros más eminentes oradores populares con su elocuencia: el marasmo, la indiferencia popular. Y si se piensa que esto lo logra Benavente con un criterio francamente tendencioso, pero tendencioso hacia la derecha, hacia el principio de autoridad y la idea de disciplina, se advertirá el incalculable beneficio de redención moral, de ejemplaridad moral, por lo menos, que al ilustre autor de «La comedia de las fieras» debemos agradecerle.

El cuadro que nos ofrece es pesimista. Pero nunca podría sonreír una descripción de nuestras úlceras sociales. El desterrado pone fin a la obra con dos gritos: Mi patria, mi hijo. Patriotismo, amor. Tal es el remedio para curar aquellos males.

César

## Sección informativa

### Movimiento de población

En la provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia, durante el mes de Abril último, fué el siguiente:

**Nacimientos.**—Nacidos vivos: varones, 319; hembras, 293. Total, 612.

De ellos 602 fueron legítimos, 5 ilegítimos y 5 expósitos.

**Nacidos muertos:** Varones, 12; hembras, 4. Total, 16.

Todos ellos fueron legítimos.

**Natalidad por 1.000 habitantes, 1'85.**

**Matrimonios.**—114.

**Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'34.**

**Defunciones.**—Varones, 224; hembras 187. Total, 411.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 91 personas, y 320 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 16 defunciones, y 5 en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 3 defunciones; escarlatina, 1; difteria y crup, 2; gripe, 9; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 45; tuberculosis de los meninges, 1; otras tuberculosis, 4; cáncer y otros tumores malignos, 15; meningitis simple, 15; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 42; enfermedades orgánicas del corazón, 48; bronquitis aguda, 22; bronquitis crónica, 13; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 25; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 8; apendicitis y tiflitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 5; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de Bright, 6; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, puerperales), 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 17; senilidad, 20; muertes

violentas (excepto el suicidio), 7; otras enfermedades, 73; y enfermedades desconocidas o mal definidas, 8.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'24.

### La Diputación

El proyecto de don Luis Alemany Anteaer, al mediodía, se reunió en la Diputación la Comisión especial que entiende en el estudio del proyecto de reorganización de dicha Corporación.

Los reunidos se enteraron de las comunicaciones recibidas, sobre este asunto, de los Ayuntamientos de la provincia, las cuales, como ya dijimos, pasan de 20, aprobándose en todas ellas, en absoluto, el proyecto del señor Alemany.

### De Inca

Tenemos noticia de que el pulgón del almendro se propaga rápidamente en distintos puntos de este distrito, amenazando seriamente la existencia de los árboles atacados.

Es el pulgón del almendro una nueva plaga para los agricultores, cuyo remedio deberían procurar la Diputación y los Ayuntamientos pidiendo al Estado los auxilios necesarios para la extinción total de aquel parásito de los almendros.

—El día de Pascua de Pentecostés, 11 de Junio próximo, en la plaza de toros de esta ciudad, se celebrará una gran becerrada a beneficio de los pobres.

Comenzará el espectáculo, que será amenizado por dos bandas de música, con grandes carreras de cintas, y luego serán capeados, banderilleados y muertos a estoque tres hermosos becerros de la ganadería de «Son San Martí», actuando de espadas Antonio Coll, «Secres», Onofre Oliver, «Sordo»; y Miguel Beltrán, «Monjo».

—Desde hace algunas semanas la «Fonda Balear» de la calle Mayor corre a cargo de don Pedro Juan Moll, quien la ha dotado del confort necesario para el servicio público.

—La acreditada fábrica de bebidas gaseosas de Gelabert y Compañía ha pasado a ser propiedad de don Gabriel Cantalops y don Antonio Adrover, quienes trabajan con afán para acrecentar la fama que justamente gozan las bebidas y refrescos fabricados en dicha casa.

Corresponsal

Inca, 31 de Mayo de 1916.

### Las murallas de mar

La Comisión municipal

A bordo del vapor correo rápido «Rey Jaime I» embarcó ayer para Barcelona la Comisión municipal que se dirige a Madrid para realizar las debidas gestiones encaminadas a conseguir la pronta cesión, en favor de este Ayuntamiento, de las murallas de mar.

Forman dicha Comisión el Alcalde, Sr. Alemany y los concejales D. Gabriel Carbonell y D. Jaime Suau.

La «Lliga del Bon Mot»

### En Sineu

Mitin contra la blasfemia

Ayer tuvo lugar, en Sineu, el anunciado mitin contra la blasfemia, organizado por la «Lliga del Bon Mot» de Mallorca.

Al acto se le dió gran solemnidad. El lunes, martes y miércoles tuvo lugar, en la iglesia parroquial, un triduo preparatorio, predicado por el Rdo. P. Antonio Serra, de la Misión, con asistencia de gran número de fieles.

Ofrecido por la **Crème Simon**  
Casa de la **Crème Simon**  
de París, a su distinguida Clientela Española.

En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.

Fíjense en el Aviso Impreso en el Vale que acompaña a cada artículo y elegir la Marca siguiente:

Para evitar imitaciones, compruebase siempre si los Productos y los Vales que los acompañan, llevan el distintivo estampado a continuación:

Marca Registrada **VALE**, especial para España para un REGALO precioso.

### Fábrica de Rótulos Esmaltados de todas clases

E. ARRIOLA & C.ª (Casa fundada en 1874)

Sucesores de la Viuda de Paulino Elejalde

Casa montada con todos los adelantos modernos

Talleres: Iraia-Barri, B., Teléfono 1944

PLACAS DEL SAGRADO COLAZÓN DE JESÚS EN VASCUENSE Y CASTELLANO

Despacho: Bidebarrieta, 15, Teléfono 1458, Bilbao

## Discos Odeon

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al almacenista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

Todas las tres noches se cantó, por el clero y el pueblo, el Himno contra la Blasfemia.

Ayer, festividad de la Ascensión, se trasladaron de Palma a aquella villa los comisionados de dicha «Lliga» Rdo. don Jerónimo Pons, Vicario de Coll d'en Rebassa, don Juan Aguiló, Presidente de la «Isla», y los concejales de nuestro Ayuntamiento señor Barón de Pinopar, don Juan Aguiló Valentí y don José Font y Arbós.

En representación de la «Lliga del Bon Mot» de Barcelona pasó a Sineu, el miércoles, el Catedrático de nuestro Seminario Rdo. don Juan Rotger, por delegación del Secretario de dicha «Lliga», Rdo. don José Cortés, que no pudo asistir.

En Sineu, a las siete, celebróse misa de Comunión general, a la que asistió numeroso concurso de fieles. A las ocho y media se reunieron en el patio del Convento de los HH. Franciscanos los niños y niñas de las escuelas públicas y de los Colegios de HH. Franciscanos y Hermanas de la Caridad, con el estandarte del «Bon Mot» y llevando gran número de banderitas de colores, al objeto de formarse allí la comitiva para ir a recibir a los comisionados de Palma, pero antes el niño Bartolo Lete dirigió unas atildadas frases a sus compañeros de infancia, siendo largamente aplaudido y muy ponderado.

En la estación, a la llegada del tren que nos condujo a la simpática villa donde había de darse una nota cultural extremadamente simpática, esperaban el Alcalde don Francisco Crespi presidiendo al Ayuntamiento, el Cura Párroco Rdo. don Andrés Mas y la comisión de la «Lliga» formada por don Felipe Ferrer

de la Cuesta, don B. Pons Vanrell, don Sebastián Ferrer Riutort y el Secretario del Ayuntamiento don Juan Ferragut, la Banda municipal, los niños de las escuelas y gran gentío, formando carrera larguísima por medio de la que desfilaron las Autoridades y comisionados de Sineu y Palma. Estos se dirigieron a la casa rectoral, en donde fueron obsequiados con un lunch por el Rdo. Cura Párroco.

Seguidamente empezó, en la iglesia parroquial, con exposición del Santísimo, la misa mayor cantada, siendo el celebrante el Vicario de aquella parroquia Rdo. D. Arnaldo Mateu y asistido de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los Rdos. D. Pedro Estela y don Bernardo Garcelles.

Ocupó el púlpito el Rdo. D. Jerónimo Pons, quien, en vehementes frases, anatemizó la blasfemia en la palabra, en la prensa y en la acción, bordando su discurso con citas e imágenes de gran relieve. Dijo que los pueblos que blasfeman no progresan y puso el ejemplo de toda Europa que parecía progresar, que sin duda progresaba, pero que ha caído en la mayor de las desgracias.

Terminada la misa mayor, en la casa rectoral tuvo lugar, ante numerosa parte del pueblo, la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, acto que resultó también de gran solemnidad.

Aprovechando el tener reunido al pueblo ante la casa, desde un balcón de ella, don José Font y Arbós dirigió la palabra a los niños, haciéndoles prometer que nunca blasfemarían.

Después de breve descanso, los comisionados de Palma, el Alcalde de Sineu y el reporter nos sentamos a la mesa, galantemente invitados por el señor Pá-

108 LOS NOVIOS

—Dejemos, hijo mío, dejemos estar a las noventa y nueve ovejas, que se hlan seguras en el monte; quiero ahora consolarme con la que se había perdido. Esas otras almas tienen quizás ahora mucho de qué regocijarse, más bien que de ver la cara a un pobre Obispo; acaso Dios, que ha obrado en vos el prodigio de su misericordia, está difundiendo ahora en esas almas un júbilo que ellos no saben de qué procede... Unidas quizás a nosotros sin saberlo, acaso el Espíritu Santo está inflamando sus corazones con un ardor de caridad cuyo origen y fin ignoran, e inspirándoles procesos que ellas no saben que son por vos, y hacimientos de gracia cuyo término y objeto no sospechan. Regocijémonos en Dios ahora, hijo mío, y cojamus estas flores celestiales que nos manda su misericordia infinita.

Diciendo esto, rodeó los brazos al cuerpo del Innominado, el cual, después de haber intentado sustraerse y resistido un momento, cedió al fin como vencido por aquel ímpetu de caridad, y abrazando también al Prelado, reclinó con filial ternura en su seno el trémulo y demudado rostro: sus lágrimas

LOS NOVIOS 109

ardorosas caían sobre la púrpura inmaculada de Federico; y las manos inocentes del siervo de Dios estrechaban con paternal afecto el cuerpo de aquel hombre, y casi se lastimaban con aquellas armas que tanta sangre había derramado con bárbara violencia o vil traición.

El Innominado, desprendiéndose, al fin, de aquellos brazos, volvió a cubrirse con una mano los ojos, y echando atrás al mismo tiempo la cabeza, exclamó:

—¡Oh Dios verdaderamente grande! ¡Dios verdaderamente bueno! Ahora me reconozco; ahora comprendo quién soy... Delante de mí estoy viendo todas mis iniquidades; me causo horror a mi propio... Y, sin embargo, Dios mío, siento un alivio, un gozo... sí, un gozo, como jamás le he sentido en todo el curso de mi horrible vida!

—Ésa, hijo mío, es una prenda que Dios os anticipa para cautivaros en su amor, para animaros a que entréis de lleno en la nueva vida que os aguarda, y en la que tanto tenéis que deshacer, tanto que reparar, tanto que gemir...

—¡Gemir! Es verdad... ¡Desdichado de mí!

112 LOS NOVIOS

vía abierta, y grabadas en el rostro las huellas de aquel éxtasis, dijo levantando las manos, y moviéndolas al aire:—«Sñores! ¡señores! Hæc mutatio dexterae Exelsi...» Y estuvo parado sin decir más un momento, después del cual, tomando el tono y actitud correspondientes a su encargo, añadió:—«Su Eminencia pregunta por el señor Párroco de aquí, del pueblo, y por el de...»

El primero de los llamados adelantóse inmediatamente, y al mismo tiempo salió de en medio del grupo un:—«¿Yo?»—de media legua de largo, pronunciado en tono de sorpresa.

—¿No es su Reverencia el señor Cura de...? repuso el capellán.

—Sí, señor, justamente; pero...

—Pues su Eminencia desea verle.

—¿A mí? volvió a preguntar la misma voz, como diciendo:—«No se me ha perdido nada ahí dentro.»—Solo que de esta vez ya, junto con la voz, salió el hombre, es decir, el mismísimo don Abudío en persona, con un pasito y un gesto como si le llamaran para sacarle una muela. El capellán le hizo una seña muda como si dijese:—«Vámonos ¡andé que

LOS NOVIOS 105

de esta deplorable seguridad de ánimo que habéis tenido hasta ahora... Pero cuando vos mismo os levantéis a condenar vuestra propia vida, a acusaros a vos mismo... ¡oh! entonces, entonces ¡cómo será Dios glorificado...! ¿Y preguntáis lo que quiere de vos? ¿Quién soy yo, pobre de mí, para decirlo desde este momento el provecho que de vos ha de sacar quien es Todopoderoso? ¿Las maravillas que puede hacer por medio de esa voluntad impetuosa, de esa constancia imperturbable, cuando la haya animado, inflamado de amor, de esperanza, de arrepentimiento? ¿Ni quién sois vos, infeliz criatura, para que blasfeméis de haber sabido pensar y obrar por vos mismo para lo malo, más de lo que puede Dios querer y obrar para lo bueno? ¡Qué os quiere Dios! ¡Ah! quiero perdonaros, salvaros, cumplir en vos las maravillas de la Redención... ¿No os parece que es obra magnífica y digna de Él? ¡Oh, flútraos! Si yo, miserable gusanillo de la tierra, tan lleno de amor propio y de vanidad, me intereso tanto en vuestra salvación, que por ella daría con gozo (Dios me es testigo que hablo verdad) estos pocos días que me res-

troco, sirviéndose delicado y espléndido menú.

Por la tarde, a las cuatro y media, en la plaza de la Iglesia, tuvo lugar el mitin.

Los oradores, con el Cura-Párroco, las Autoridades y los Comisionados de la «Liga», tomaron asiento en amplio tablado dispuesto al efecto.

El Secretario de la Comisión de Sineu dió lectura a las adhesiones del Ilmo. señor Vicario Capitular, S. V., del Gobernador civil de la Provincia y del fundador de la «Liga», V. Escop, recibidas allí mismo, empezados los discursos, la del Obispo preconizado de Mallorca, Dr. Domenech, que copiamos:

«Valencia, 30 Mayo. Rdo. Sr. don Andrés Mas. Cura Párroco de Sineu.

Respetable Sr. Cura: Recibo su carta firmada por los señores Alcalde y Juez anunciándome la celebración en ese pueblo de un mitin contra la blasfemia.

Me dice dicho acto toda mi aprobación y alabanza y a él me asocio en espíritu. Por todos los medios que estén a nuestro alcance, debemos colaborar a una obra de higiene y saneamiento, de extirpación de un vicio que es gravísimo desacato a Dios y desdoro de los pueblos cultos.

¿Cuánto me complace que las dignísimas Autoridades de la Villa le presten su apoyo y den a los subordinados tan alto y nobilísimo ejemplo!

Suyo affmo. s. s. y capellán q. b. s. m. (f) Rigoberto Doménech».

Levantóse seguidamente el Delegado de Barcelona, hijo de aquella villa, Reverendo señor Rotger, presentando a los oradores. Terminó con frase limpia y galana describiendo su cariño inmenso hacia su pueblo natal y hacia sus paisanos para pedirles en nombre de ese cariño imperecedero un voto santo contra la blasfemia.

Sucedióle en el uso de la palabra el Concejal don Juan Aguiló. La Naturaleza toda, dijo en síntesis, canta al Hacedor para venerarle; sólo el hombre, haciendo mal uso del privilegio de la palabra, se atreve a valerse de ella para ofender e injuriar a su Dios.

Aconsejó al pueblo escuchase atento cuanto se le habrá de decir a fin de que la semilla de la jornada fructifique, y terminó llamando a la conciencia de los padres, de las madres y de los jóvenes para que destierren de sus hogares y costumbres la odiosa blasfemia y felicitando a las Autoridades eclesiásticas y civiles y a cuantos ayudaron a la organización del brillante apéche.

Levantóse después don José Font y Arbós.

La blasfemia, dijo, no es catalana, como se ha dicho; no tiene familia, es el fruto errante y maldicido al que hemos abierto la puerta y se ha quedado entre nosotros. Pero hemos de echarla, hemos de combatirla como se combate una epidemia física. Se lamenta de que no existan disposiciones gubernativas que la castiguen como otros males de orden inferior; la compara después a la tuberculosis, explicando sus grados, pero,

dice, si en la tisis se llega a un grado en que el médico anuncia que no hay cura, en la blasfemia puede haber cura siempre, porque quien ha de darla es Dios y Él lo puede todo. La blasfemia es hija de la impotencia en los hombres de bajo nivel espiritual. Hizo después poético elogio de la palabra como espíritu del pueblo; estableció la relación entre la palabra y el pensamiento y analizó las blasfemias teórica y práctica, amenazando con el fin desastroso que espera a los pueblos que reniegan de la Creación desafiando a la Justicia divina, y a este respecto refirió un ejemplo histórico de irrefutable prueba.

Terminó felicitando al pueblo de Sineu por la nota culta que estaba dando.

El ex-Alcalde de Palma señor Barón de Pinopar levantóse después y de su oración, por ser la más breve y extractada, copiamos los siguientes párrafos:

«Nada en la creación se aparta, ni un ápice, del camino que su Señor le trazara; nada deja de cumplir el fin para que fué criado. Los astros: corriendo, vibrando, alumbrando, en sus órbitas fijas; las aguas; agitándose en sus lechos de roca y de arena; las semillas; germinando; los animales: multiplicándose.

¡Solo el hombre, tiene el privilegio, abusando de su libertad, de poder erigirse como monstruo, contra su Señor y blasfemar de Él y maldecirle! ¿Y por qué, señores es así? ¿Por qué Dios consiente tanta maldad? ¿Por qué la creación entera no se subleva y apiasta al que rompe la armonía de los mundos, que vibran al unísono, entonando un himno de perpetua alabanza a su Hacedor? Pues, he aquí una prueba de su grandeza, de su bondad y de su misericordia infinitas.

Todos los oradores fueron interrumpidos por aplausos del pueblo que se prolongaron al final de cada discurso.

Terminado el mitin, en la casa rectoral fueron obsequiados con un refresco los Comisionados, y enseguida nos dirigimos a la estación, a los acordes de la música, donde tomamos el tren para Palma.

El acto de ayer fué hermoso, espléndido y edificante. A todos los organizadores, sin distinción, nuestro caluroso parabién.

Os he dicho poco há, que me precia-ba de ser soldado de Cristo y no es que yo pertenezca a una orden especial de caballería. Soldados de Cristo, lo son todos los que han recibido las purificadoras aguas del bautismo, lo somos todos los aquí reunidos y como a tales debemos portarnos en todos los momentos de la vida. Y ahora pregunto: ¿Es soldado de Cristo el que profana su nombre, el que le insulta aún en sus misterios más angustiosos y después de haber proferido las más infames blasfemias, se queda tan tranquilo cual si nada hubiera hecho y en cambio no consentiría sin violenta protesta el que se le llamara a él adúltero, ladrón o falsario, como si el faltar a las leyes civiles fuera menos grave y deprimente que faltar a las divinas bien que son las más augustas?

Dios dispone de medios adecuados a su grandeza y poder infinitos. Llama a Moisés, a su amigo, al legislador de los legisladores, al de las blancas vestiduras y resplandores pacíficos; le hace ascender al monte Sinaí, coronado de nubes y entre los deslumbrantes resplandores del rayo y el estampido horrisono del trueno, le da escritas en duro mármol sus divinas leyes y la primera dice: «Amarás al Señor tu Dios, sobre todas las cosas». Ahora bien, habitantes de este pueblo de Sineu y de otros pueblos

y ciudades aquí reunidos; soldados todos de Cristo desde que recibimos las purificadoras aguas del bautismo, sea este antiguo y honrado pueblo, solar de los piadosos Reyes de Mallorca, colocado por la Providencia en el centro de nuestra isla y sobre una altura, un nuevo Sinaí».

Cerró los discursos el Rdo. don Jerónimo Pons. Recogiendo una frase del Rdo. señor Rotger dijo que, puesto que Sineu era el pueblo-centro de Mallorca, desearía arrojar una piedra como en el centro de un estanque para que las ondas producidas al dilatarse hacia las orillas llevaran en su murmullo el eco vibrante del acto para convencer a la humanidad entera del horror que debiera causar la blasfemia puesto que la Humanidad está en peligro de morir pervertida por ella. Como el señor Font y Arbós, se lamentó de que no tengamos en España leyes civiles que castiguen el vicio sacrilego y citó leyes que antiguamente, desde la dominación goda hasta el reinado de Felipe II inclusive, lo castigaban, pero los Códigos de 1822 y 1850 atenúan el rigor y el de 1870 sólo de manera indirecta lo castiga. Demostró después que es preciso desterrar la blasfemia que nos hace pasar por pueblo atrasado. Hizo breve historia de la institución de la «Liga del Bon Mot», la cual, dijo, en Cataluña, ya está subvencionada por algunos Ayuntamientos, entre ellos los de Gerona y Barcelona, y terminó con un canto a la lengua mallorquina, riqueza incomparable de Dios y patrimonio valiosísimo de nuestros antepasados, que la «Liga» quiere salvar de la desgracia en que los mal hablados la tienen postrada.

Se encuentra en Palma nuestro amigo el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de Barcelona don José Rover Motta.

—Han salido para la capital del Principado los señores Hill en representación de Villafranca del Panadés, Balaguer, secretario municipal, el Dr. Fortuny presidente de la entidad artística. «Niu d'art», señor Parés, abogado y concertador de violoncelo, el señor Serdá del Centre Catalá de Panadés, y el maestro concertador señor Bové, que ha aprovechado la ocasión para dar algún concierto íntimo en esta ciudad y Manacor; quienes, después de recorrer la espléndida Isla, marchan encantados tanto de la belleza de sus incomparables paisajes como de la bondad y atenciones de sus habitantes, y aprovechan la ocasión para testimoniar a todos su más profundo y sincero reconocimiento y en especial al Alcalde de la ciudad señor Alemany, al M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover y al diputado Sr. Morales.

—Ayer llegaron de Barcelona, en el «Miramar», las religiosas Sor María Abadal y Sor Facunda Sánchez.

—También llegó ayer, procedente de Italia, el comerciante don Pedro Planas.

—En el «Rey Jaime I», ayer salieron, a la 2.ª noche de la mañana, para Barcelona don Cayetano Aguiló, don Pedro Ribas y don Guillermo Rubert.

—En el rápido embarcó ayer el hijo del Director de la cursal del Banco de España, don Gabriel Gil; le acompaña su hermano político el abogado don Alejo Corbella.

—Igualmente embarcó el joven don Pedro Socías, hijo del diputado provincial don Francisco.

—Hoy han llegado de Valencia, a las seis y cuarto de la mañana, en el «Mallorca», don Bartolomé Barceló y familia, don José Moragues y don Sebastián Llompart.

### Notas de Sociedad

#### Nombramiento

El exalcalde de Palma señor Barón de Pinopar ha sido nombrado vocal del Patronato contra la trata de Blancas de Palma.

#### El señor Unamuno

Leemos que dentro de breves días vendrá a Mallorca, para pasar aquí una corta temporada, el rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel Unamuno.

#### Enfermos

Se encuentran enfermos, guardando cama, el exdiputado provincial don Emilio Morales y el piloto del vapor «Isleño», don Jaime Fornaris.

Desearios a ambos enfermos pronto y total restablecimiento.

### Restablecimiento

Nos enteramos con gusto de que se halla ya completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba el médico don Antonio Albertí Vanrell.

### La Alcaldía

En virtud de la marcha del Alcalde propietario, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde, don Francisco Rover.

De la primera tenencia de Alcaldía se ha encargado interinamente el concejal señor Barón de Pinopar.

### De viaje

Se encuentra en Palma nuestro amigo el aventajado alumno de la Facultad de Medicina de Barcelona don José Rover Motta.

—Han salido para la capital del Principado los señores Hill en representación de Villafranca del Panadés, Balaguer, secretario municipal, el Dr. Fortuny presidente de la entidad artística. «Niu d'art», señor Parés, abogado y concertador de violoncelo, el señor Serdá del Centre Catalá de Panadés, y el maestro concertador señor Bové, que ha aprovechado la ocasión para dar algún concierto íntimo en esta ciudad y Manacor; quienes, después de recorrer la espléndida Isla, marchan encantados tanto de la belleza de sus incomparables paisajes como de la bondad y atenciones de sus habitantes, y aprovechan la ocasión para testimoniar a todos su más profundo y sincero reconocimiento y en especial al Alcalde de la ciudad señor Alemany, al M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover y al diputado Sr. Morales.

—Ayer llegaron de Barcelona, en el «Miramar», las religiosas Sor María Abadal y Sor Facunda Sánchez.

—También llegó ayer, procedente de Italia, el comerciante don Pedro Planas.

—En el «Rey Jaime I», ayer salieron, a la 2.ª noche de la mañana, para Barcelona don Cayetano Aguiló, don Pedro Ribas y don Guillermo Rubert.

—En el rápido embarcó ayer el hijo del Director de la cursal del Banco de España, don Gabriel Gil; le acompaña su hermano político el abogado don Alejo Corbella.

—Igualmente embarcó el joven don Pedro Socías, hijo del diputado provincial don Francisco.

—Hoy han llegado de Valencia, a las seis y cuarto de la mañana, en el «Mallorca», don Bartolomé Barceló y familia, don José Moragues y don Sebastián Llompart.

### Fiestas en Palma

El elocuente diputado don Niceto Alcalá Zamora ha aceptado la invitación que le ha dirigido la «Asociación de la Prensa de Baleares» para que se encargara del discurso de Mantenedor de los Juegos florales organiza que dicha entidad para el 2 de Julio próximo.

Con motivo de las próximas fiestas pasarán a Palma el Director general de

Comercio, señor Zorita, el diputado a Cortes don Valeriano Weyler, éste acompañado a su padre el general Weyler, y un hijo del Presidente del Congreso, señor Villanueva.

Además de dos aviadores civiles, (el señor Hedilla, y otro, ya contratados), es probable que tomen parte en el proyectado raid Barcelona-Palma diferentes aviadores militares.

### Del mar

#### Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

También llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el «Mallorca».

#### Salidas

Ayer salió, a las ocho de la mañana, el «Rey Jaime I», para Barcelona.

Anoche, a las diez, salió, para Ibiza, el «Isleño».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

#### Despachados

Hoy debe salir, para Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

#### Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Rey Jaime I» y «Ciudadela» procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

### El festival

#### de los Exploradores

Ayer la Institución de Exploradores Mallorquines de Palma celebró, según anunciamos, la fiesta de sus Patronos María Auxiliadora y San Jorge, con inusitado esplendor, conmemorando a la vez la entrada del cuarto aniversario de vida social.

A las 9 de la mañana, en el ríseño Oratorio, el Dr. don Antonio Mora, Prefecto de disciplina del Seminario, bendijo el nuevo y artístico Sagrario, obsequio de un devoto agradecido a María Auxiliadora, siendo padrinos la distinguida señora doña Bárbara A. de Amors y el propietario don Antonio Blanes Massanet. Las telas y cortinilla del sagrario han sido primorosamente bordadas bajo la dirección de la distinguida señora doña Ventura Blanes de Bordoy, resultando una verdadera obra de arte.

A continuación el Capellán de los Exploradores, Dr. don Juan Vich, celebró Misa.

Por la tarde, apaciguado el mal tiempo, en el mencionado local, rebotante de asistentes, se celebró la conclusión del mes de las flores y acto seguido se organizó lucida procesión con el siguiente orden: Bandas de cornetas y tambores, Banderín de Aspirantes y primer grupo de Exploradores, un grupo de niñas vestidas de blanco, Congregación Mariana de San Juan Bautista de La Salle, anti-

guos Exploradores, llevando en andas la estatua de María Auxiliadora, a la cual daba guardia una patrulla de Boys; distinguidos y numerosos señores y algunos militares de uniforme, Hermanos de la Doctrina Cristiana con el Rdo. Superior, buen número de señores sacerdotes, y por último la Custodia bajo palio, escoltada por un grupo de Exploradores. Actuaba de preste el M. Ite. señor Delegado Eclesiástico don Matías Company, y de ministros el Papa, por el Rey, los exploradores ausentes y los bienhechores. El momento de la Bendición Eucarística sobre el campo de juegos fué emocionante. Las bandas tocaron la Marcha Real, disparándose buen número de cohetes; del pie del altar fueron soltados unos cuarenta palomos blancos, perfectamente adiestrados, que dieron tres vueltas en derredor de la custodia, mientras una lluvia de flores pobló el pie del altar.

Terminada la procesión, se repartió un recuerdo, consistente en la imagen de María Auxiliadora y se organizaron diversos juegos, y celebró el anunciado Concierto musical, disparándose un castillo de fuegos artificiales. La animación duró hasta cerca de las nueve de la noche. La concurrencia fué numerosísima, contándose muchas distinguidas familias de esta capital.

Varios señores lanzaron la idea, digna de ser secundada por cuantos aman las obras juveniles de educación y preservación, de encabezar una subscripción entre los padres de familia y personas que simpatizan con la obra, cuya subscripción se destina a la extinción de la deuda contraída por la benemérita Institución en la adaptación del Sitjar. No se pasará a domicilio, y las familias y simpatizadores que quieran ofrecer algún donativo lo harán al señor Suredda Blanes, Santa Bárbara, 4, publicándose la lista en las columnas de la Revista «Explorador Mallorquín».

El retraso del «Monte Toro», El Capitán general

A causa del temporal se vió privado de salir de Mahón el «Monte Toro», que debía haber llegado ayer.

Según noticias recibidas por la casa consignataria, esta madrugada ha llegado anclas el «Monte Toro» creyéndose llegado a este puerto a las doce de esta mañana.

En dicho buque regresa de su viaje a Menorca el Capitán general de estas islas.

### El retraso

#### del «Monte Toro»,

##### El Capitán general

A causa del temporal se vió privado de salir de Mahón el «Monte Toro», que debía haber llegado ayer.

Según noticias recibidas por la casa consignataria, esta madrugada ha llegado anclas el «Monte Toro» creyéndose llegado a este puerto a las doce de esta mañana.

En dicho buque regresa de su viaje a Menorca el Capitán general de estas islas.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.--Avance alemán hacia Verdún; la lucha adquiere gran violencia.--Combates navales entre ingleses y alemanes: los primeros pierden seis buques de combate, tres buques guías y gran número de cazatorpederos, y los alemanes dos buques de combate y varios torpederos e ignoran la suerte de un crucero.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

### DESDE MADRID

Madrid, 1.º (1.00)

Comunicado oficial austriaco.—Grandes combates en la Besarabia.—Ocupaciones en Italia

Viena.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial: «Ha habido grandes combates en el frente de la Besarabia a Volhinge.

En el frente italiano, nos apoderamos del fuerte blindado de Punta Carbin.

Al Oeste de Asiere cruzamos el Pessina, apoderándonos de las alturas del Sur.

Rechazamos cuatro violentísimos ataques contra el Sur de Betalo».

De la ofensiva austriaca.—Exodo en Italia Nauen.—(Radiograma de la mañana).

—Ha comenzado el exodo de los italianos ante el avance de los austriacos en las provincias septentrionales.

A los periódicos del Norte se les ha prohibido publicar noticias sobre la guerra.

La Prensa protesta de la desconfianza que tiene el pueblo con el Gobierno.

El servicio ferroviario entre Venecia y Milán se ha limitado.

En Verona, Vicenza, Padua y Venecia se ha prohibido el tráfico por todos los medios de locomoción.

Se espera para en breve el cierre completo de la frontera italiana cerca de Porleza y la suspensión del servicio de vapores de Lugano.

Nuevo llamamiento en Rusia Nauen.—En Rusia ha sido llamado a filas el reemplazo de 1918.

Comunicado oficial austriaco.—Sigue el avance en austriaco

Viena.—El último comunicado oficial facilitado a la Prensa dice así: «Los austro-húngaros avanzan en Cornio de Campo.

Los impetuosos ataques de los austriacos en Valsugana tuvieron efectos desastrosos para los italianos, sin que

éstos los contrarrestaran con contraataques. Nuestros avances se señalan a ambos lados del valle.

Además, tomamos otras importantes posiciones que dominan los caminos que conducen a los valles.

Los italianos realizaron tentativas para contener la ofensiva en el Tiro, llevando a cabo repetidos ataques en el frente del Isonzo, que fueron rechazados en todos los puntos».

Al sur de Cumieres los alemanes con-

Parte oficial francés.—Los alemanes avanzan ante Verdún

Torre Eiffel.—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte oficial:

«Se combatió anoche encarnizadamente entre Mort-Homme y el Mosa. Después de dos días de bombardeo, los alemanes asaltaron las posiciones del Este de Mort-Homme y Cumieres. Resistimos, pero tuvimos que evacuar las trincheras de primera línea.

Al sur de Cumieres los alemanes con-

tan; decidme, cuánta y de qué especie no deberá ser la caridad de Aquel que se digna infundir en mí esta tan imperfecta, sí, pero tan viva? cuánta y cómo no deberá ansar Aquel que así me manda a mí y me inspira este amor a vos que me devora...?

A medida que estas palabras iban saliendo de los labios del sacerdote, animábanse conforme a ellas su rostro, su mirada, sus ademanes. Entre tanto, la cara de su interlocutor, de convulsa y descajada que estaba al principio, fuese luego convirtiéndose en atónita y como abismada en lo que oía, hasta parar, en fin, cuando el Arzobispo hubo acabado de pronunciar las últimas palabras, en una conmoción más profunda y menos angustiosa; y entonces sus ojos, que desde la infancia no habían llorado, se prefiraron de lágrimas, cubriose el rostro con las manos, y rompió en llanto deshecho, que fué como la última y más clara respuesta a la inspirada exhortación del P. clado. Levantando éste entonces ojos y manos al cielo, exclamó con acento también lloroso:

—¡Dios de inmensa bondad! ¿Qué he hecho yo por vuestra gloria; yo, siervo inútil,

—Pues está cerca de aquí. ¡Loado sea Dios! Regularmente... Esperad: voy a ver... Diciendo esto, se acercó a una mesita, y tocó una campanilla. El capellán, que en el momento entró apresurado y ansioso, por primera diligencia quedose mirando al Inominado; al ver aquella cara demudada y aquellos ojos hinchados de llorar, miró luego a Monseñor, y como si través de la inalterable serenidad del rostro de éste, adivinase un gozo extraordinario y una premura casi impaciente, habriase quedado estático y con la boca abierta si el Cardenal no se hubiera adelantado a despertarle de su contemplación preguntándole si entre los párrocos reunidos en la antecámara, estaba el de...».

—Sí, Monseñor, está, respondió el capellán.

—Pues dígame que entre al instante, y que venga con él también el Párroco aquí del pueblo.

El capellán salió, y al llegar a la antecámara, todos los sacerdotes reunidos en ella se quedaron mirándole con cierta como interrogatoria curiosidad: él, con la boca toda-

Es lo único que podré ya hacer respecto a tantas... a tantas cosas! Pero, en fin, algo tengo pendiente, iniquidades apenas comenzadas, que aún tienen remedio: una sobre todo hay que puedo reparar inmediatamente.

—Veamos cuál; hablad dijo el Cardenal. Y el Inominado le refirió en seguida, pero con palabras de execración mucho más fuertes, que las usadas por nosotros, la violencia intentada contra Lucía, los terrores, los tormentos de la infeliz, las súplicas que a él le había dirigido, y el efecto que le habían causado; y, por último, la angustia con que la pobrecita quedaba en el castillo...

—¡Ojalá pues no hay tiempo que perder, exclamo el Cardenal arrebatado de piadosa solicitud. Dicho esto, hijo mío, que vais a convertirnos en salvador de la misma desventura a que... Esta es una prenda que Dios os da de su perdón... ¡Ojalá sí! Dios os bendiga! o por mejor decir, os ha bendecido ya. ¿Sabéis de dónde es esa pobrecita...?

El Inominado sabía más que nosotros, pues pudo decir cómo se llamaba el pueblo de Lucía: el Cardenal, así que lo hubo oído, prosiguió:

pestor sollozando, para que así os dignéis Vos llamarme a este banquete de gracia, y me consideréis digno de asistir a esta gozosa maravilla de vuestro exceso brazo...?

Así diciendo, tendió la mano para estrechar la del penitente, el cual espantado como si le propusieran un sacrilegio, retiró la suya, exclamando:

—No, no os acercéis a mí; no manchéis esa mano inocente, que jamás se ha abierto sino para derramar beneficios... ¿Sabéis todo lo que ha hecho esta mano que queréis estrechar?

—Dejadme, dijo Federico, tomándosela casi por fuerza; dejadme estrechar esa mano que tantos agravios va a reparar, tantas caridades va a hacer, que va a aliviar tantas tribulaciones, que va a tenderse, pacífica, lacrime, humilde, a tantos enemigos...!

—¡Ojalá cuánta bondad...! dijo el Inominado. Díjame, señor, dejadme... Os está guardando ahí fuera una porción de gente; almas buenas, inocentes todas, venidas de lejos para veros una vez, para oiros; y vos os deteneis aquí con... ¿con quién, Dios mío, con quién...?

siguieron arrollarnos en dirección a la estación de Chattencourt.

Después de una preparación con la artillería, nos han tomado las posiciones del Este de La Bassée y Arrás.

En Rusia han sido rechazadas dos ofensivas alemanas: una en Agustínof y la otra en la Galitzia.

En el Cáucaso, sin cambios.

Madrid, 1.º (5'30) Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Nuestra artillería ha obligado a retirarse a torpederos que se acercaban a la costa.

«Sigue la actividad de la artillería en La Bassée y Arrás.

«Patrolas alemanas han obtenido un gran éxito en Neuve Chapelle, haciendo 30 ingleses prisioneros.

«A la izquierda del Mosa limpiamos de enemigos los matorrales del Sur de Cumieres, apisonando 15 oficiales y 88 soldados.

«En el ataque del día 29 contra el bosque de Caurettes cogimos un cañón de marina, 18 ametralladoras y diverso material de guerra.

«A orillas del Mosa ha habido escasa actividad de artillería.

«En los frentes oriental y de los Balcanes no ha habido nada digno de mencionar».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido gran actividad de artillería en las alturas del valle de Ledro, en la zona de Riva.

«Rechazamos violentísimos ataques en el valle de Lagarina, causando al enemigo grandes bajas. En el paso de Vuelte la lucha fué sangrientísima, expulsando a los enemigos de varias trincheras.

«En el sector de Pasubio ha habido duelo de artillería.

«Rechazamos ataques en dirección de Torialta, Pessina y Aito de Astico. Sigue la lucha.

«El enemigo nos obligó a evacuar nuestras posiciones de Monte Priabira. Contratacamos, y reconquistamos, una posición. El violentísimo fuego enemigo nos obligó a replegarnos nuevamente sobre la pendiente meridional.

«En el alto de Asiago evacuamos la punta de Carbin. Contuvimos allí la presión enemiga.

las provincias limítrofes a los sitios invadidos por los austríacos.

Trabajos paralizados en Italia

Nauen.—En Milán han sido dejadas sin trabajo, repentinamente, diez mil mujeres.

Circularon rumores de que, con tal motivo, han ocurrido desórdenes en dicha población.

Fuerzas sublevadas en Egipto

Nauen.—En el Cairo, a principios de Mayo, se sublevaron dos regimientos indios, muriendo 16 oficiales y cien soldados ingleses.

Deserciones de serbios

Nauen.—Los serbios en la Macedonia desertan frecuentemente.

Parte oficial francés, de la tarde

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En el frente francés, a la izquierda del Mosa ha habido bombardeo violento durante la noche.

«En Mort Homme rechazamos a los alemanes en la parte Este.

«Al este y oeste del fuerte de Douaumont ha habido violentísima lucha de artillería.

«En los frentes inglés y belga ha habido tranquilidad».

Garantías de Alemania al Gobierno griego

Torre Eiffel.—Alemania ha garantizado a Grecia no ocupar Cavalla y la Macedonia del Sur.

El Ministro alemán ha asegurado que se retirarán las fuerzas, ocupándose únicamente aquellas poblaciones para defender los intereses de la población civil.

La ofensiva turco-búlgara contra Grecia

Torre Eiffel.—Los turcos concentran artillería e infantería en Xhanti.

«Los búlgaros hacen igual en Xhanti y Nobroponk, preparando un ataque contra Drama.

«Raid» de aviones franceses

Torre Eiffel.—Durante la noche del 31 una escuadrilla de aviones franceses bombardeó las estaciones de Thionville y Anden-le-Romain y el centro de abastecimientos militares de Azules.

Por la noche perdimos el acorazado de primera clase «Pommern», que le hundió un torpedo.

Ignoramos la suerte del «Frauenlob» y de varios torpederos.

En el transcurso del día ha entrado en nuestro puerto la escuadra de alta mar.

Nota.—El acorazado «Warspite» desplazaba 28 500 toneladas y fué botado al agua en 1915.

El «Queen Mary» desplazaba 30.000 y fué botado en 1912.

El «Idelfatigable» desplazaba 19.500 y fué botado en 1909.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las once de la noche).—El Gran Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Al sur y Norte en Lens despliega gran actividad la artillería.

«A la izquierda del Mosa los franceses atacaron nuestras fuerzas, resultando un hombre muerto.

«En las alturas de Caurettes lograron los franceses penetrar en 400 metros de trincheras avanzadas.

«En la vertiente sur del resto del frente rechazamos a los franceses, sufriendo éstos grandes pérdidas.

«A la derecha del Mosa ha habido grandes duelos de artillería.

«Al este de Alersept unos exploradores alemanes se apoderaron de varias posiciones francesas en una extensión de 300 metros.

«Al oeste de Cambrol derribamos un biplano inglés.

«Es inexacto que los franceses nos destruyeran 5 taubes en combate aéreo el día 29. Esta semana no ha habido combates aéreos.

«En Rusia reina calma.

«En los Balcanes rechazamos un pequeño ataque en el extremo Sur del lago Doiran y Nordeste del lago Brist. Hicimos prisioneros varios serbios con uniforme inglés».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El último parte oficial dice así:

«Durante la noche ha habido duelos de artillería en Lagarina y Sugana.

«En el alto Bug rechazamos un ataque precedido de cañoneo.

problema barcelonés. Hacéis propaganda del separatismo lícitamente, para influir en toda Cataluña, que es contraria a aquél.

«Los conservadores felicitan al señor Bergamín».

«Le contesta, brevemente, el señor Salvador».

«Rectifican los señores Bergamín y Salvador».

«Y se levanta la sesión, siendo las siete de la noche».

CONGRESO

La sesión del Congreso empieza a las 3'50 de la tarde, ocupando la presidencia el señor Villanueva y habiendo animación en la Cámara.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Romeo pide que se aumente el sueldo a los empleados en vista de la carestía de las subsistencias.

El ministro de Fomento, señor Gasset, ofrece recomendar el asunto al señor Alba.

El señor Lerroux pide que se indulte a los obreros condenados a consecuencia de la Semana trágica.

El señor Alvarado se ocupa en el conflicto de las industrias, creado por el encarecimiento del precio del carbón.

El ministro de Fomento, señor Gasset, protesta de que se censure al Gobierno por este conflicto. Manifiesta que el Gabinete se preocupa de facilitar primeras materias a la industria. Respecto al carbón, anuncia que en breve se intensificará la producción hullera en España.

El señor Marqués reclama que se rebaje a 1'90 pesetas el kilo de sulfato de cobre. Anuncia luego una interpelación sobre el mismo asunto.

Intervienen en la discusión de este último asunto, varios diputados, y el señor Gasset se defiende de los cargos que le hacen.

Se formulan otros ruegos, se reúne el Congreso en secciones, se reanuda la sesión pública y se levanta ésta.

La Bolsa

Madrid, 1.º (1'00)

Cotización del miércoles

Interior contado 74'40

Amortizable 5 por 100 97'00

Amortizable nuevo 87'75

Banco de España 475'00

El presupuesto

Mañana el Ministro de Hacienda, señor Alba, leerá en el Parlamento el presupuesto para 1917.

Acompañará al presupuesto una memoria explicativa con las modificaciones que se introducen y el balance comparativo con el presupuesto anterior.

La fiesta de la Fior

Madrid, 2 (1'00)

Reunión en Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se ha reunido, bajo la presidencia del subsecretario del Ramo, el Comité de Señoras del Patronato tuberculoso al objeto de ultimar los detalles relativos a la fiesta de la flor, que ha de celebrarse mañana sábado.

Quedó designada la constitución de las mesas petitorias en los lugares donde ya se instalaron en los años anteriores.

Levarán a cabo la recaudación señoras de la aristocracia, entre ellas las familias del Conde de Romanones y del Sr. Marqués de Alhucemas.

Hoy se repartirá un prospecto indicativo de la distribución dada a las cantidades recaudadas en los años anteriores.

Tomarán parte en la recaudación los Exploradores.

Las músicas militares tocarán en distintos sitios.

Firma regia

Madrid, 1.º (1'00)

De Gobernación

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones de Gobernación:

Refundiendo en una sola Inspección de Sanidad las dos que existen actualmente; reorganizando la Junta consultiva de cuerpo de Telégrafos; y nombrando al señor Tolosa Latour para vocal de la Comisión permanente contra la tuberculosis.

De Guerra

Su Majestad el Rey ha sancionado las siguientes disposiciones de Guerra:

Ascendiendo al empleo superior inmediato al general de brigada señor Villalba y al coronel de Estado Mayor señor Barreda; nombrando a éste para el cargo de Comandante general de Larache; concediéndole la Cruz de segunda clase de María Cristina al teniente coronel señor Letamendi, que murió en la catástrofe ocurrida, en una posición de Ceuta, en Febrero último; concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al vice-almirante señor Antón; concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo a un brigadier francés; destinando los coroneles de caballería señores Gollín, Ertanga y Valverde al mando del Establecimiento de Remonta y de los Regimientos de Lusitania y de Borbón, respectivamente; y concediendo varias otras cruces.

De Marina

El Rey ha firmado los ascensos del capitán de navío don Augusto Durán, de los comisarios de primera clase don Angel Gómez y don Emilio Briones, del contador de navío don Alejandro Rivas y del contador de fragata don Ricardo Iglesias.

Un robo.—La Mancomunidad

En las oficinas de telegrafía sin hilos se ha cometido un robo, consistente en 6.000 pesetas. Se desconocen los autores del hecho.

«La Mancomunidad ha rechazado la proposición de los diputados radicales en la que pedían que, al representar a dicho organismo a algún miembro, lo hiciera como representante de la unidad nacional, no como representante de la unidad catalana».

Trigo a Barcelona.—El Obispo.—Mitins

Se ha recibido un telegrama del Gobierno diciendo que el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» está cargando en Buenos Aires considerables partidas de trigo para Barcelona. Ello ha producido satisfacción entre los harineros de aquí.

«Precedente de Madrid llegó ayer a esta ciudad el Obispo de Barcelona, Dr. Reig».

«Desde hace días se suspenden, por falta de público, los anunciados mítins para pedir la libertad de los presos de Cenicero».

Barcelona, 2 (3'30)

Marcha de Poincaré.—«Malla», mejora

Marchó el señor Poincaré para Francia.

«Le despidieron en la estación el Cónsul francés, una comisión del «Institut d'Estudis Catalans», significados miembros de la colonia francesa y muchos intelectuales».

«El señor Poincaré marcha satisfechísimo».

«El diestro «Malla» sigue mejorando en su estado».

A Madrid.—Interpelación

Salieron para Madrid 22 auto-ciclos, al objeto de tomar parte en la carrera que organiza el «Real Moto Club», de Barcelona.

«Para interpelar al Gobierno sobre el asunto del sulfato de cobre, ha marchado para la Corte el diputado señor Zulueta».

Mitín pro-presos.—Exámenes

Se ha celebrado un mitín pro-presos de Cenicero. Los oradores se lamentaron del escaso apoyo que encuentran en la opinión.

«Ayer empezaron en la Universidad los exámenes para los alumnos libres».

Procesiones.—Fiesta

Ayer se celebraron tres procesiones, asistiendo a ellas mucho público.

«En las Escuelas Pías de la Ronda de San Antonio se celebraron ayer lucidas fiestas, asistiendo a ellas el Obispo».

Noticias militares

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de brigada don Enrique Carlos Gómez, al capitán de Infantería don Mariano Bastos, cesando en dicho cargo el de igual clase don Sebastián Sard Montaner.

Gratificación.—Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, correspondientes a los diez años de efectividad en su empleo, al capitán de Infantería don Avelino Banquells Fiaquer, del regimiento de Palma, 61.

Ascenso.—A cabo de la guardia civil el guardia Miguel Trobat Muier, de la comandancia de Baleares, en la cual continúa destinado.

Tribunal.—Han sido designados los señores que han de formar el tribunal para examen de sergentes que aspiren al empleo de oficiales de la escala de reserva, pertenecientes a las guarniciones de la Península, Baleares y Canarias.

El «Cataluña»

Según radiotelegrama recibido ayer en la «Isleña», que fué expedido por el capitán señor Rigo el miércoles, el vapor «Cataluña» se hallaba en dicho día a cuarenta millas de Tarifa, suponiéndose que llegará mañana a este puerto.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Clotilde, reina y san Isaac monje.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las siete y media ejercicio del Triduo con sermón por el P. Pascual, luego Acto de Desagravios, canto de himnos dedicado al Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Vista.—A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

El Consulado de Rusia

En el Gobierno civil se nos facilitó anteaer la siguiente nota oficiosa: «Desde el mes de Febrero de 1914 cesó en el cargo de Vice-cónsul de Rusia en esta capital don Jaime M. Granada, quedando suprimido dicho Vice-consulado y habiéndose hecho entrega por dicho señor del Archivo y documentación pertenecientes a dicha dependencia».

Comunicaciones marítimas

El presidente de la Cámara de Comercio de Ibiza, señor Medina, ha recibido el siguiente telegrama del diputado a Cortes por aquel distrito: «Después de conferenciar Ministro y Director general de Comercio, complace manifestarle todas comunicaciones marítimas Ibiza serán respetadas. —Carlos Román».

Los médicos que recetan el «Serobiol» consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 1 (3'30)

El diestro «Malla».—El Sr. Poincaré Dentro de la gravedad, el diestro «Malla» ha experimentado notable mejoría. —M. Lucien Poincaré pasó el día de ayer en Monserrat.

Ministros mejorados

Se hallan mejorados los Ministros señores Burell y Alba. Este ha abandonado ya el lecho.

Este problema catalán. «Sólo es—agrega—

# TODAS las clases sociales encontrarán en los ALMACENES MATONS

Selectas colecciones de Lanillas, Estambres, Melton, Drappe, Driles y otros artículos para CABALLERO

## SASTRERIA A MEDIDA

Para faldas y trajes Señora, se puede elegir de una gran variedad de Novedades exclusiva para la presente temporada de PRIMAVERA y VERANO. Granda surtido en LANA, SEDAS, VOILES, RASOS IMPERIAL, RASOS LIBERTY y otras muchas clases de artículos de verdadera moda. Especialidad en CHALES, Chaquetas, MALAGUENAS, VELOS, GRANADINAS, y artículos negros. TELAS DE HILO, SÁBANAS, CRBAS, MADAPOLANES, PIQUÉ y otros artículos blancos. Fabricación especial para esta casa. Cálculos de punto en todas las cosas, gran surtido en MEDIAS y CALZETINES en negro y colores.

## SOMBRILLAS, PARAGUAS, PARASOLES

Importantes existencias en toda clase de LISTADOS, BATISTAS, NOVEDADES DE ALGODÓN, DRILES, BANOVAS, YUTES, FORRERÍA y otros artículos.

Pañolería en todas clases y especialidades para todos los pueblos de la Isla

# Almacenes MATONS Can JUANET



### Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 24 de Junio el vapor

#### Balmes

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Caracas, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana, saldrá de Palma el día 5 de Junio el vapor

#### Martin Saenz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Caratones a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÓ y C<sup>as</sup> S. en C. San Miguel, 29, Palma.

### Sándalo Pizó

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca y varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos días firmemente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frascos a 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando valor. Farmacia Kover, plaza de Antonio Maura-Palma.

### Vapores

CORREOS ITALIANOS

CON UN RARO HIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires,

Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA,

LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE

DE GENOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Ru. —Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas.

—Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

### LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usado no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

Se vende: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales de comercio.

### Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pe

que y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de S. t.ústazul saldrá el día 14 de Junio de Bilbao y Santander el 5 de Gijón y Coruña el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor Buenos Aires saldrá el día 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XII saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el día 11 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Carrizosa de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guadalupe, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Elizaguirre saldrá el día 13 de Junio de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

VIJE EXTRAORDINARIO

El vapor Alfonso XIII, saldrá de Bilbao el 3 de Mayo, de Santander el 29 y de Coruña el 30 para New-York y Habana.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor saldrá el día de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Massara, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, yemas sacadas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje para quienes la Compañía da alojamiento y trato cómodo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo con línea por líneas regulares. Para informes y despacho. —Señores. Jaime N. Granada y C<sup>as</sup> S. en C.—Plaza de Ansoñeta, núm. 4.

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc., por medio de Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto. Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia). Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 4, S. Sebastián.—Venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24. De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

### GALLICIDA PIZÓ

Extirpa rápidamente su dolor ni molesta los caños y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA



### LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro  
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja al cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y logran tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean tirar el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vea
Alfarrería	42	1.º dcha.	Alfarrería 42	mucho capacidad, 8 cuartos agua
Melander	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Palmas	37 y 49	b.º j.º	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Omos	132 134	entr.º	Omos, 132 134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua y ffo
Omos	132 134	3.º	Omos 132 134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua y ffo

Véase relación general en el detalle social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha

### Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convulsencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de I. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

### Alerta! Alerta! Alerta

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llámame la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijes bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Tel. LA ESPERANZA, 11-11-11 PALMA DE MALLORCA

### Novena de la Santísima Virgen del Carmo

Recibido un ejemplar de la segunda edición de esta obra escrita por don Francisco Saom, Pbro., con elegancia y aumento a. Se vende el precio de 0.30 pesetas, en la Librería Religiosa de don Ernesto Frau, Brossa, 19.

### Medallas artísticas

trouquel-das en relieve para sociedades y concursos deportivos propios para ciclismo, fútbol, regatas, natación, carreras, etc., etc., en platin, bronce, plata o dorada.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

### VENTA

Se desea vender una parcela de terreno situado en uno de los puntos más alegres de Génova, por informes dirigirse en el Calle CAN MORENO, en el mismo sitio.